

РУССКАЯ ТАЙГА



№ 8 (223)
2016 год

Мы не унаследовали Землю у наших отцов.
Мы взяли её в долг у наших детей.

РАСПРОСТРАНЯЕТСЯ
БЕСПЛАТНО

ДЕЛА ЗАПОВЕДНЫЕ

Заповедной системе России – 100 лет

Наступающий 2017 год – юбилейный для российской заповедной системы. Сто лет назад, 11 января 1917 г., на берегу озера Байкал был основан первый в истории России общегосударственный заповедник – Баргузинский.

Заповедники – особо охраняемые природные территории (ООПТ) федерального значения, где сохраняется в естественном состоянии весь природный комплекс. Особый вид заповедников – биосферные. Они имеют международный статус и входят в мировую сеть биосферных резерватов.

Первые шаги по сохранению природы были сделаны не сто лет назад, а намного раньше. В глубокой древности люди обращали внимание на необычные природные объекты – источники с чистой или целебной водой, деревья-долгожители, места концентрации полезных растений и животных. Их брали под охрану, объявляя священными.



Баргузинский соболь

Позднее, в 6-7 вв., возникла еще одна форма охраны – запрет на охоту и использование растительности в местах захоронения предков славян. Именно в это время приобретает широкое распространение термин «заповедник», т.е. находящееся под запретом.

В Средневековье возникли новые формы заповедных территорий. Первой была организация закрытых феодальных охотничьих угодий. Некоторые из них послужили основой для создания заповедных участков в наше время, например, Беловежская пуща, заповеданная в 13 веке волынским князем Владимиром. Посещение отдельных участков, сбор растений и охота строго регламентировались или находились под запретом на землях монастырей. Заповедником в полном смысле сегодняшнего понимания этого термина служили в России 16-18 вв. «засечные полосы» – пограничные леса. Весомый вклад в дальнейшее формирование идей заповедности внес Указ Петра I об учреждении «заповедных участков», нарушение которого каралось смертной казнью.

Первый общегосударственный акт «Об установлении правил об охотничьих заповедниках» принят царским правительством в 1916 г. Декретом В.И. Ленина в 1920 г. создан Ильменский заповедник.



Изюбрь в Олекминском заповеднике

В 1921 г. начал работу государственный комитет по охране природы при народном комиссариате по просвещению.

В истории заповедного дела были и драматические страницы. В 1951 г. И.В. Сталин предписал закрыть 88 из 128 заповедников, что уменьшило общую площадь заповедных территорий в 10 раз. В 1961 г. были упразднены 16 заповедников.

В настоящее время федеральная система ООПТ включает: 103 государственных природных заповедника, 50 национальных парков, 59 федеральных заказников. В ближайшие 8 лет запланировано создать еще 11 заповедников, 17 нацпарков и 1 федеральный заказник, а также расширить территории 12 существующих федеральных ООПТ.

О.Ю. ГОРЕЛОВСКАЯ

ИНФОРМАЦИЯ

О работе отдела охраны в 2016 году

За 2016 год государственной инспекцией заповедника «Керженский» составлено 63 материала об административных правонарушениях, предусмотренных статьей 8.39 КоАП РФ. Наибольшее количество протоколов – на незаконный проезд по заповедной территории без причинения ущерба природным комплексам и на незаконный сбор диких грибов с причинением ущерба (15 и 13 случаев соответственно). Это связано с высоким урожаем грибов в регионе, что послужило привлекающим фактором для такого рода нарушителей. В большинстве случаев незаконно находящиеся на территории заповедника граждане использовали транспортные средства и лишь в 7 случаях проходили пешком.

Также выявлено значительное количество фактов проезда по территории заповедника организованных групп на внедорожной технике (квадроциклах и мотоциклах) – 8 случаев. Такого рода нарушения отмечаются стабильно, что связано с популярностью внедорожной техники и экстремального досуга у граждан.

По сравнению с прошлым годом снизилось количество нарушений по незаконной добыче водных биоресурсов, выявлены в основном безлические нарушения по фактам установки сетных ловушек – нарот (изъято 5 шт.), ставных сетей (изъято 3 шт.), составлен протокол в отношении гражданина, незаконно добывавшего водные биоресурсы с помощью жакетов.

За год выявлено три эпизода по действиям, связанным с незаконной добычей диких животных: нахождение на территории заповедника двух граждан с собакой, установка капкана на пушного зверя и 6 петель. Во всех случаях возможный ущерб природным комплексам был предотвращен.

В производстве у Следственного отдела по г. Бор СУ СК Нижегородской области находится материал, переданный по факту нанесения природным комплексам заповедника значительного ущерба с применением транспортного средства (ст. 260 УК РФ) и по факту применения насилия в отношении государственного инспектора



(ст. 318 УК РФ), заведено уголовное дело. За 2016 год вынесено штрафов и ущербов на 91979 рублей, всего взыскано 53240 рублей.

В целом можно отметить, что имеется положительная тенденция по сравнению с прошлым годом, снизился процент нарушений, связанных с незаконным проездом и нахождением на территории заповедника. Свою эффективность показало постоянное присутствие на территории заповедника инспекторов оперативной группы. За 2016 г. природным комплексам заповедника не был нанесен ущерб, связанный с незаконной добычей диких животных.

Н.Г. ТЕРМЕНЕВ

ДЕЛА ЗАПОВЕДНЫЕ

Подглядывать – интересно!

В Керженском заповеднике в 2016 г. продолжено использование дистанционных методов наблюдения за территорией с помощью современных технологий. Видеорегистраторы применяются для выявления нарушений и для слежения за дикими животными.

В естественной среде за обитателями заповедника наблюдать



Заяц-беляк

очень непросто. Увидев или услышав человека, они сразу убегают. Использование видеорегистраторов дает возможность провести наблюдения за поведением животных в привычной для них обстановке.

В этом году с помощью фотоловушек получены новые материалы. В кадре оказались рысь, лисица, медведь, барсук, лисица, заяц. Чаще других в объектив попадали енотовидные собаки. Они бегали, рылись в снегу, отбирали друг у друга добычу.

Некоторые видеофрагменты с регистраторов можно посмотреть на сайте Керженского заповедника www.kerzhenskiy.ru в разделе «Кинозал»).



Лось в заповедном лесу

Кроме того, видеорегистраторы установлены в адаптационном вольерном комплексе, где содержится группа лесных северных оленей. По снимкам ученые отмечают точную активность животных, особенности поведения и питания.

А.В. МУРАВЬЕВА

ДЕЛА ЗАПОВЕДНЫЕ

Хорошие перемены

В 2016 г. Керженский заповедник посетило большое количество детей и взрослых, желающих познакомиться с его природой и работой. По экоцентру и экскурсионным тропам почти ежедневно проводились экскурсии для организованных групп, многие гости поселка совершали прогулки самостоятельно.

Чтобы поддерживать интерес посетителей к живой природе, в заповеднике были продолжены работы по созданию инфраструктуры для развития познавательного туризма. В экопарке обновлена образовательно-игровая площадка. Летом здесь установили солнечные часы. Теперь можно определить точное время, даже если Интернет отключен и настенные часы остановились. Главное, чтобы было солнце. Когда оно светит, то тень от оси, на которой укреплен циферблат, показывает точное время. Кроме того, на циферблат нанесены дуги, соответствующие периоду суточной активности некоторых животных и растений, оби-

тающих в заповеднике. По ним видно, что соня не спит всего четыре часа в сутки, а некоторые птицы активны почти 20 часов.

На площадке постелили специальное мягкое покрытие, сделанное из переработанных автопокрышек, по которому безопасно бегать и прыгать. Территорию перед экоцентром выложили разноцветной тротуарной плиткой с рельефными листьями деревьев. Летом планируется установить на ней вазоны для цветов и таким образом решить проблему вечно вытопанных посетителями клумб.

Экопарк будет развиваться и дальше. Следующий этап его благоустройства – установка входной группы и обустройство дорожек.

Многие эколого-просветительские мероприятия в 2017 г. будут проходить под девизом «На 100 лет ближе к первозданной природе». В экоцентре открылась фотовыставка, посвященная юбилею заповедной системы России. На ней представлены пейзажи, животные и растения российских запо-



Обновленная игровая площадка

ведников. Также фотографии демонстрируются на большом экране.

В новогодние праздники жители поселка получают календарь на 2017 год с зайчонком и календарь на 2017-2018 годы, рассказывающий о работе по восстановлению лесного северного оленя. Для детей п. Рустай 4 января в 11:00 в экоцентре состоится представление. В каникулы посетить фотовыставку и экспозиционный зал можно 3, 5, 6 и 7 января с 11 до 15 часов. В это же время дети и их родители смогут пройти познавательный квест и получить приз.

А.В. МУРАВЬЕВА

ЛАБОРАТОРИЯ ПРИРОДЫ

Изучаем заповедную природу

Многолетние наблюдения за состоянием природных комплексов и объектов в заповеднике проводятся в течение всего года. Объектами изучения являются погода, водные источники, рельеф и др.

В летне-осенний период были отобраны пробы воды в вольерах, где содержатся северные олени. Анализ показал, что вода в этих водоемах характеризуется высокой кислотностью, загрязнена органическими веществами и содержит много железа, что характерно для болотных вод. Следует отметить, что и в колодцах п. Рустай вода иногда также не соответствует санитарно-гигиеническим нормативам. Высокое содержание железа в водных источниках и в почвах характерно для всей территории заповедника.

Наблюдения за фауной и флорой заповедника проводилось сотрудниками заповедника и привлеченными специалистами. Зимние маршрутные учеты показали, что численность лосей, зайцев и бобр-лок возросла по сравнению с 2015 г. и средними многолетними данными. Осенью традиционно проводились учеты куриных. По предварительным данным, численность глухарей возросла, а рябчиков и тетеревов – снизилась.

Учет выхухоли показал положительную тенденцию. Причиной низкой численности вида, предположительно, можно назвать зарастание и заболачивание водоемов в пойме Керженца и недостаточность кормовой базы.

Наблюдения за состоянием гайер показывают, что происходит

постепенное восстановление растительных комплексов. На месте погибших лесов формируются преимущественно березовые и сосново-березовые сообщества. При обследовании сохранившихся в урочище Сазониха участков обнаружены новые места произрастания орхидеи – пыльцеголовника красного, занесенного в Красную книгу России.

В результате феромонного надзора установлено, что вспышка короледа-типографа прекратилась и численность его неуклонно снижается. А вот большого соснового лубоеда по сравнению с прошлым годом стало больше в 4-5 раз, но угрозы для хвойных лесов заповедника это не представляет.

Н.Д. ПЕЧНИКОВА

ЖИЗНЬ ПОСЕЛКА

В НОВЫЙ ГОД – С НОВЫМИ НАДЕЖДАМИ

Уходящий 2016 год был довольно непростым в экономическом плане. Учитывая, что ограниченность финансовых средств в бюджете городского округа не позволяет одновременно решать все имеющиеся проблемы, в первую очередь решаются наиболее социально значимые вопросы.

В текущем году удалось решить проблему с уличным освещением в семи населенных пунктах нашей территории, где энергетики отключили порядка 50 светильников, установленных сверх договорной мощности. За счет дополнительного финансирования были выполнены работы по частичной замене существующих энергоемких светильников на приборы меньшей мощности. Это позволило увеличить их количество без превышения лимитов по договору. Следующий этап решения данного вопроса – перевод уличного освещения на учетное потребление, т.е. установка узлов учета.

По программе пожарной безопасности в 2016 г. в п. Рустай выполнено устройство трех площадок с твердым покрытием для забора воды пожарной техникой у наружных водосточников – р. Керженец, р. Вишня, водоем по ул. Октябрьская.

Актуальной проблемой для рустайцев остается состояние пешеходного моста через р. Вишня. К сожалению, изыскать необходимые финансовые средства на его ремонт в текущем году не удалось. В плане мероприятий по благоустройству на 2017 г. сред-

ств на его ремонт также не предусмотрены. Тем не менее, данный вопрос взят на контроль и при финансовой возможности, а именно при поступлении дополнительных доходов в бюджет округа, будет рассмотрен. Более того, председатель Законодательного собрания Нижегородской области Е.В. Лебедев, рассмотрев обращение жителей поселка на предвыборной встрече, выразил готовность на софинансирование этих работ из фонда поддержки территорий.

Хотелось бы отметить, что в решении вопросов по благоустройству все активнее участвуют жители. Способы их участия разные: одни, как жители д. Орлово, участвовали в программе поддержки местных инициатив (доля их участия в ремонте подъездной дороги к своей деревне – 12% от стоимости проекта, 153,5 тысяч руб.). Другие, как жители д. Пионерское, – участвовали и заняли второе место в конкурсе по благоустройству «Населенный пункт образцового содержания» (призовой фонд в сумме 150 тысяч руб. направлен на приобретение щебня для ремонта дороги). Третьи – просто поддерживают чистоту и порядок на своих участках и придорожных территориях и не бросают мусор и другие отходы в неотведенных для этого местах.

Ни одна инициатива жителей в 2016 году не осталась без внимания и поддержки со стороны муниципалитета. Результат один – совместными усилиями удается сделать больше и лучше.

Впереди Новый год – всеми любимый праздник, наполненный теплом, связанный с добрыми надеждами и верой в лучшее.



Центр поселка Рустай

Дорогие друзья! Примите самые теплые и искренние поздравления с наступающим Новым 2017 годом и Рождеством Христовым!

Пусть Новый год принесет вам только радостные вести, пусть в нем происходят только добрые события, пусть он будет полон здоровья, любви, счастья и благополучия!

С уважением, начальник
Останкинского территориального
отдела администрации
городского округа г. Бор
М.Е. КАЛАШНИКОВА

ОБЪЯВЛЕНИЕ

В период с 31 декабря 2016 г. по 8 января 2017 г. выдача временных пропусков на территорию заповедника будет производиться в отделе охраны заповедника (ПХС, ул. Юбилейная) с 9 до 12 часов и с 14 до 17 часов.

Пропуска на транзитный проезд по дорогам Рустай–Лыково и Рустай–Осинки выдаются по заявлениям граждан. При себе необходимо иметь паспорт или водительское удостоверение.

Справки по телефонам:
39-196, 8-930-808-92-71.



Мост через р. Вишня (2011 год)

УЧРЕДИТЕЛИ: ГПЗ "КЕРЖЕНСКИЙ", РУСТАЙСКАЯ СРЕДНЯЯ ШКОЛА

Адрес редакции:
606491 Нижегородская область
городской округ г. Бор пос. Рустай
Государственный природный
биосферный
заповедник "Керженский"
Тел. (83159) 39-230
<http://www.kerzhenskiy.ru>

Над выпуском работали:
О.Ю. Гореловская
А.В. Муравьева
Компьютерная верстка:
О.Ю. Гореловская



Тираж 350 экз.